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COMUNE DI SANTA GIUSTA

PROVINCIA DI ORISTANO

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

	N. 98
Del 08.10.2014
	Richiesta contributo straordinario per manifestazione “Creazioni d’arte in Piazza Basilica”


Il giorno otto ottobre duemilaquattordici, con inizio alle ore 17.30, nella sala Giunta del Municipio, previa convocazione si è riunita la Giunta Comunale con la presenza dei signori:


                        Pinna Angelo Pasquale
 Presente

Casu Andrea 


 Presente
Cadoni Giovanni

 Presente

Melis Salvatore

 Assente
Corrias Rita


 Presente



Presiede il Sindaco Sig. Pinna Angelo Pasquale.

Partecipa il Segretario Comunale dott. Demartis Claudio.

Il Sindaco, in apertura di seduta, pone in discussione la seguente proposta:
LA GIUNTA
Vista la proposta del Responsabile del Servizio Amministrativo.

Vista la richiesta, prot. n. 6651 del 08.09.2014, del sig. Zucca Franco di assegnazione di un contributo economico straordinario di € 2.000,00 per l’organizzazione della manifestazione “Creazioni d’arte in Piazza Basilica” prevista per il 04.10.2014.

Visto l’art. 12 “Provvedimenti attributivi di vantaggi economici” della L. 241/90 che dispone:

“1. La concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi ed ausili finanziari e l'attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone ed enti pubblici e privati sono subordinate alla predeterminazione ed alla pubblicazione da parte delle amministrazioni procedenti, nelle forme previste dai rispettivi ordinamenti, dei criteri e delle modalità cui le amministrazioni stesse devono attenersi. 

2. L'effettiva osservanza dei criteri e delle modalità di cui al comma 1 deve risultare dai singoli provvedimenti relativi agli interventi di cui al medesimo comma 1.”

Visto il regolamento comunale per la concessione dei finanziamenti e benefici economici a Enti pubblici e soggetti privati, approvato con deliberazione del C.C. n. 20 del 20.03.1991 e in particolare l’art. 6 che stabilisce: “la Giunta comunale stabilisce, con propria deliberazione, da adottare entro 1 mese dall’approvazione del bilancio di previsione, i termini entro i quali, a seconda della natura dell’intervento, i soggetti interessati possono presentare le loro richieste al Comune. I termini così fissati, in base a quali vengono predisposti i piani di intervento, sono perentori.”

Considerato che nell’anno in corso la Giunta ha stabilito di assegnare un contributo straordinario di € 500,00 e che finora non si è potuto procedere al relativo impegno e liquidazione, poiché in sede di concessione era stato stabilito “… che l’impegno di spesa e la successiva liquidazione siano disposti dopo che verrà eliminata la sospensione degli impegni di parte corrente finalizzati al rispetto dell’obiettivo del patto di stabilità interno per l’anno 2014”.

Vista la deliberazione della G.C. n. 85 del 13.08.2014 con la quale sono stati stabiliti i seguenti termini per l’anno 2014 per la presentazione delle domande per la concessione di contributi ordinari e straordinari ad Enti, Associazioni e Comitati:
· per i contributi ordinari, entro quindici giorni non festivi dalla pubblicazione del relativo bando;
· per i contributi straordinari, almeno venti giorni non festivi prima dell’iniziativa;
· liquidazione dei contributi previa certificazione del rispetto dell’obiettivo programmatico del patto di stabilità.
Visto il bando pubblico per la concessione di contributi ordinari e straordinari ad enti associazioni, comitati, approvato con determinazione del Responsabile del Servizio Amministrativo n. 103 del 19/08/2014.
Vista la nota della Responsabile del Servizio Finanziario, prot. 20/RAG del 13.05.2014, che comunicava la necessità di sospendere gli impegni di parte corrente sul bilancio provvisorio 2014, ad esclusione di quelli finalizzati a garantire i servizi indispensabili alla funzionalità dell’Ente, ai fini del rispetto del patto di stabilità interno per l’annualità in corso.
Considerato che:

- è tutt’ora vigente la necessità di sospendere gli impegni di spesa di parte corrente, fatta eccezione di quelli finalizzati a garantire i servizi indispensabili alla funzionalità dell’Ente, per consentire il rispetto dell’obiettivo del patto di stabilità interno;
- l’art. 26, comma 1, del regolamento per la concessione dei finanziamenti e benefici economici a Enti pubblici e soggetti privati, in merito ai contributi straordinari prevede che “… lo stesso può essere accordato se esiste in bilancio la disponibilità dei mezzi finanziari necessari”;

- l’Amministrazione Comunale non ritenuto opportuno ripartire lo stanziamento previsto in bilancio tra contributi ordinari e straordinari;

- sono in fase istruttoria le domande di concessione di contributo ordinario da parte di Enti e Associazioni stabilmente operanti sul territorio per l’anno 2014, che ammontano complessivamente ad € 28.500,00 e che tale importo, superiore allo stanziamento del relativo capitolo di bilancio, renderà necessaria una riduzione dei contributi rispetto alle richieste;

- non vi sono pertanto somme disponibili per la concessione di contributi straordinari.

Acquisito circa la regolarità tecnica, attestante la regolarità e correttezza dell’azione amministrativa, il parere non favorevole deal Responsabile del Servizio Amministrativo, per le motivazioni sopra riportate.
Preso atto che sulla proposta non è stato acquisito il parere di regolarità contabile, poiché tale atto non comporta alcun riflesso diretto o indiretto sulla situazione finanziaria e patrimoniale dell’Ente.

Unanime

DELIBERA

Di dare direttive al Responsabile del Servizio Amministrativo di non assegnare al Sig. Zucca Franco il contributo economico straordinario richiesto per l’organizzazione della manifestazione “Creazioni d’arte in Piazza Basilica” prevista per il 04.10.2014.

Di dare atto che spettano al Responsabile del Servizio Amministrativo i conseguenti adempimenti gestionali.

All’unanimità, di dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva.


