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Comune di Santa Giusta 

www.comune.santagiusta.or.it

NO AL PARCO EOLICO AD ABAROSSA!

Cari concittadini,

la nostra splendida spiaggia di Abarossa è in grave pericolo. 
   E’ arrivato anche per la nostra costa, come è già avvenuto per Is Arenas, nei comuni di Narbolia, Cuglieri e San Vero Milis, l’avviso della Capitaneria di Porto di Oristano che comunica che una società ha chiesto al Ministero uno spazio in mare, di fronte alla nostra spiaggia di Abarossa, per l’insediamento di 30 pale eoliche alte 80 metri, con diametro di 8 metri, da posizionare a poco più di un chilometro dalla riva.

 Se questa proposta venisse accolta dal Ministero, 
· potremo dire addio alla nostra spiaggia e con essa a tutti i sogni e  ricordi che portiamo nella nostra memoria, e dovremo dimenticarci di trascorrere ancora le giornate estive nella sua sabbia e godere degli splendidi tramonti che ci regala.

· le operazioni di pesca in quel tratto di mare sarebbero limitate o completamente vietate, e così pure il transito con qualunque tipo di imbarcazione.

  Questo accade proprio ora che:

·  il comune sta appaltando i lavori lungo la spiaggia per creare parcheggi e servizi a favore dei bagnanti; 
·  con la Capitaneria di Porto, è in corso un grosso progetto per consentire nel nostro porto lo scalo alle navi passeggeri, aprendolo finalmente alle navi da crociera ed ai collegamenti con la Spagna.
  Il parco eolico in mare rappresenta quanto di peggio possa capitare al futuro nostro e dei nostri figli.

  Un grave pericolo che può essere scongiurato solo se tutti insieme grideremo a gran voce a questi signori che la loro proposta non ci interessa e che siamo pronti a rispedirla al mittente.

Partecipate alla riunione del Consiglio Comunale aperto, che si terrà LUNEDI 26 ottobre alle ore 18 nei locali del Centro Servizi – zona artigianale.
E’ necessario il contributo di tutti noi! 
Vi aspettiamo.
                                                              Antonello Figus, Sindaco di Santa Giusta
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