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Comune di Santa Giusta

Via Garibaldi, n. 84 – Tel 0783/354500 www.comune.santagiusta.or.it
Ufficio del Sindaco


                                                                                     Santa Giusta 3 novembre 2009
Ai sig. Sindaci della Sardegna

Ai sig. Presidenti delle Province della Sardegna

All’ANCI Sardegna

All’Unione Province Sardegna

Al Consiglio delle Autonomie della Regione Sardegna

OGGETTO:Concessioni Demaniali marittime per realizzazione impianti eolici offshore nella acque della Sardegna.

Gentilissimi,

come oramai noto a tutti le coste della Sardegna stanno subendo uno degli attacchi più feroci ed inauditi che se raggiungesse l’obiettivo comprometterebbe in maniera irreversibile ogni possibile progetto di promozione turistica e di protezione paesaggistica del nostro mare: la richiesta di costruzione di impianti eolici offshore a poche centinaia di metri dalle coste sarde.

Anche lo specchio acqueo prospiciente le spiagge di Santa Giusta nel Golfo di Oristano è interessato da una richiesta di circa 65 ettari di demanio marittimo per l’istallazione di 20 pale eoliche alte oltre i 150 metri da insediare a 500 metri dalla battigia.
Questo dopo che una richiesta simile è stata avanzata da un’altra società per la realizzazione di un parco eolico composto da 80 aerogeneratori da insediare nel tratto di mare prospiciente la spiaggia di Is Arenas, ma mentre le voci di nuove richieste di aree demaniali si moltiplicano in modo particolare lungo tutto il versante ovest dell’Isola.
La società che ha fatto richiesta di concessione è la Raddusa Energy con sede a Treviglio in provincia di Bergamo, una srl con capitale sociale di 10.000 Euro di cui interamente versati 2.500 che si propone di realizzare un impianto che probabilmente richiederebbe risorse per diverse centinaia di milioni di Euro.

La Capitaneria di Porto di Oristano ha pubblicato la richiesta di concessione demaniale contro la quale tutti gli enti, le associazioni, i singoli cittadini possono produrre osservazioni ed opposizioni, i termini di scadenza per l’accoglimento delle stesse è il 13 novembre 2009.
Per tante motivazioni, legate alla fruizione del mare per scopi economici connessi al turismo costiero ed alla piccola pesca,ma anche per le gravi problematiche di tipo ambientale e paesaggistico che comporterebbe al territorio, l’Amministrazione Comunale di Santa Giusta produrrà delle opposizioni motivate al Ministero delle Infrastrutture che per competenza rilascia la concessione demaniale.

Ritenendo interessate al grave problema tutte la Amministrazioni in indirizzo nonché tutti i cittadini sardi, vi chiedo di unirvi al nostro diniego alla concessione, anche a salvaguardia verso altri progetti simili che  di qui a poco interesseranno vaste aree costiere della Sardegna.

A tal fine vi chiedo di coinvolgere le popolazioni delle vostre comunità in una raccolta di firme da inserire in un modulo prestampato che potrete scaricare dal sito del comune di Santa Giusta, dallo stesso sito si potrà attingere ad uno schema di deliberato da far approvare ai Consigli Comunali o dall’organo esecutivo.
E’ importante inoltre avviare una mobilitazione dei territori attraverso la costituzione di un comitato delle Istituzioni Locali a salvaguardia dei nostri territori per programmare un incontro per aprire un confronto con il Ministro delle Infrastrutture.

Vi chiedo quindi di essere presenti sabato 7 novembre a Santa Giusta alle ore 10,00 presso i locali del centro servizi dell’area artigianale posto all’uscita del paese verso la strada di collegamento ad Oristano, per dare vita al comitato.

Vi ringrazio confidando in una vostra numerosa partecipazione e condivisione.

Cordiali saluti.

                                                                                                  Antonello Figus
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