

UFFICIO DI PIANO
La Regione Sardegna ha pubblicato l’avviso PAI INTEGRATO PERSONE ANZIANE INSERITE IN CURE DOMICILIARI INTEGRATE a favore delle persone ultrasessantacinquenni, beneficiarie del progetto “Ritornare a casa”, che usufruiscono di cure domiciliari integrate.

L’avviso della Regione, pubblicato anche sul sito istituzionale del Comune di Oristano – Ente capofila del PLUS nonché dei Comuni dell’Ambito, è rivolto agli enti gestori dei PLUS che entro il 20 aprile 2018 dovranno presentare i programmi di intervento “Attivazione PAI integrato anziani” in favore di soggetti maggiori di 65 anni inseriti in cure domiciliari integrate (ADI 1°,2° e 3° livello) prioritariamente di 3° livello. 
Gli anziani interessati, che devono essere beneficiari di un progetto di assistenza “Ritornare a casa” approvato dalla Commissione tecnica Regionale in corso di attuazione nell’anno 2018, possono inviare richiesta di accesso al beneficio all’Ufficio di Piano del PLUS – C/O Comune di Oristano utilizzando l’allegato modulo di domanda entro la data del 31 marzo 2018.
