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COMUNE DI SANTA GIUSTA
Provincia di Oristano

Servizio Sociale
	Determinazione del Responsabile 

	N.  515  Reg. Gen.

N.  169  Reg. Servizio
Del 26/07/2017 
	OGGETTO: Determinazione a contrarre  - Indizione gara con procedura negoziata senza bando di cui all'art. 63 comma 2 lettera c) del D.Lgs . n. 50/2016 e successive modifiche di cui al D.Lgs. 56/2017 per l'affidamento in concessione del servizio nido d'infanzia
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Viste le Determinazioni del Responsabile del Servizio n. 170 del 20.06.2016 e n. 226 del 08.08.2016, con le quali si è provveduto ai sensi dell'art. 216, comma 9 del D.Lgs. 50/2016 ad effettuare un’indagine di mercato finalizzata all'individuazione, nel rispetto ai principi di economicità, efficacia, tempestività, correttezza, libera concorrenza, non discriminazione, trasparenza, proporzionalità, pubblicità, di operatori economici da invitare alla successiva procedura negoziata, ai sensi dell'art. 36, comma 2, lettera b) del D.Lgs. 50/2016 per la concessione a terzi della gestione della struttura Nido d'Infanzia.

Preso atto che, pur avendo dato opportuna pubblicità agli avvisi, nessuna manifestazione di interesse è pervenuta entro i termini stabiliti.

Premesso che:

· con delibera n. 43 del 28.04.2017, la Giunta Comunale dava al Responsabile del Servizio Sociale gli indirizzi volti ad attivare l'iter procedurale finalizzato alla concessione a terzi della gestione della struttura Nido d’Infanzia.
· che con propria Determinazione n. 287/91 del 3.05.2017 rettificata con propria Determinazione n. 317/105 del 9.05.2017, sì è provveduto ad effettuare un’indagine di mercato finalizzata all'individuazione, nel rispetto ai principi di economicità, efficacia, tempestività, correttezza, libera concorrenza, non discriminazione, trasparenza, proporzionalità, pubblicità, di operatori economici da invitare alla successiva procedura negoziata, ai sensi dell'art. 36, comma 2, lettera b) del D.Lgs. 50/2016 per la concessione a terzi della gestione della struttura Nido d’Infanzia, il cui importo a base d'asta per il triennio è pari a €. 9.000,00 oltre l'IVA e contestualmente si approvava l'Avviso pubblico e il relativo modello di istanza.

· con determinazione a contrarre del Responsabile del Servizio n. 384/125 del 12.06.2017 è stata indetta, ai sensi dell'art. 36, comma 2, lettera b) del D.Lgs. n. 50/2016, una procedura negoziata - Codice CIG: Z8A1EEF4E14, il cui importo a base d'asta è pari a €. 9.000,00 IVA esclusa, alla quale sono stati invitati i 5 operatori economici individuati con l' indagine di mercato, che hanno presentato, entro i termini, apposita manifestazione di interesse e che hanno dichiarato il possesso dei requisiti minimi di partecipazione, con il criterio di aggiudicazione a favore dell’offerta economicamente più vantaggiosa determinata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo di cui all’art. 95 comma 2 del D. Lgs n. 50/2016;

· con determinazione del Responsabile del Servizio Sociale n. 428/142 del 28.06.2017 è stata nominata la commissione di gara per la concessione a terzi della gestione della struttura Nido d'Infanzia, ai sensi dell'art. 77 del D.Lgs n. 50/2016.

· con propria Determinazione n. 444/146 del 03.07.2017 è stata disposta l'ammissione alla procedura di gara in busta chiusa "concessione a terzi della gestione della struttura Nido d’Infanzia" delle 2 ditte che entro il termine stabilito delle ore 13:00 del 27.06.2017, hanno presentato l'offerta.

· con propria Determinazione n. 491/162 del 14.07.2017, è stato disposto di non aggiudicare, la gara in busta chiusa "concessione a terzi della gestione della struttura Nido d'infanzia" in quanto le  2 Ditte partecipanti sono state escluse perché non in possesso dei requisiti di capacità tecnica e professionale ai sensi dell'art. 83 comma 1 lettera c) del D.Lgs. n. 50/2016, così come previsto all'art. 4, punto 4.2.3 lettera b) del Disciplinare di Gara . 

Considerato:

· che in questo Comune non è presente alcun servizio di asilo nido;

· che in relazione all’andamento demografico l’amministrazione ritiene di confermare positivamente la sussistenza del bisogno del servizio;

· che trattandosi della prima volta è nella realtà difficile valutare a priori l’impatto di accessibilità del servizio in relazione alle tariffe di accesso che verranno richieste;

· che i tentativi di concedere a terzi la gestione del servizio, mediante concessione a soggetti privati di una struttura nuova,  hanno suscitato, nei tentativi finora espletati per l’affidamento del servizio, un interesse limitato – visto il numero delle manifestazioni pervenute;

· che sulla base di queste valutazioni si è stabilito di sperimentare l’affidamento per un triennio prevedendo le agevolazioni contenute nel capitolato per il primo anno e comunque un canone minimo per il triennio;

· che pertanto si ritiene di coinvolgere i cinque operatori economici che hanno manifestato interesse nell’ultimo tentativo espletato, in considerazione del fatto che sulla base di un’indagine preliminare sulle tariffe di mercato delle strutture private la concessione è da includere come valore nell’importo tra 40.000 e 150.000 euro;

Considerato peraltro che il rischio legato alla gestione del servizio è a carico dell’operatore economico con particolare riferimento al lato della domanda – art.3 comma 1, lett, zz) del D.Lgs.50/2016;

Richiamati:

· la parte III del D.Lgs.50/2016 e, in particolare l’art.164 comma 2, che prevede l’applicabilità della parte I e II del codice per quanto compatibili;

· l’articolo 36 comma 2 e 63 comma 2 dello stesso decreto.

Dato atto che:

· in conseguenza di detto esito negativo, si intende provvedere ad espletare una nuova procedura di gara, finalizzata all’individuazione di un operatore economico al quale affidare il servizio di che trattasi;

· sussistono i presupposti per procedere alla scelta del contraente mediante procedura negoziata senza previa pubblicazione di un bando di gara ai sensi dell’art. 63 del D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50 in quanto:

· trattasi di fattispecie riconducibile al comma 2 lett. c  dell’art. 63 del D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50;

· l’utilizzo della procedura negoziata si rende necessaria altresì per dare avvio con urgenza all’espletamento del servizio di gestione del Nido d'Infanzia al fine di garantire l’apertura della struttura entro il mese di settembre 2017.

· le condizioni contrattuali non subiranno sostanziali modifiche rispetto a quanto contenuto negli atti approvati con la determinazione a contrarre del Responsabile del Servizio n. 384/125 del 12.06.2017 
Dato atto, altresì, che si è provveduto a predisporre la lettera di invito e la documentazione complementare ad essa allegata: 

1. Disciplinare di Gara

2. Progetto Tecnico

3. Allegato A;

4. Allegato A1;

5. Allegato B;

6. Allegato C;

7. Allegato D.

Ritenuto, altresì, opportuno indire una procedura di gara per l’affidamento del servizio in questione, stabilendo che:
· le offerte devono pervenire al Protocollo del Comune entro le ore 13:00 del giorno 03/08/2017

· si procederà all’apertura  delle offerte in seduta pubblica in data 04/08/2017

· saranno invitate alla procedura concorsuale le ditte indicate nell’elenco allegato, che non sarà pubblicato, che hanno manifestato interesse nell’ultimo tentativo espletato.

Precisato, inoltre, che:

· Le clausole negoziali essenziali sono contenute nel capitolato speciale d’appalto;

· Gli elaborati di gara: capitolato speciale di appalto, sono quelli approvati con la sopracitata  determinazione a contrarre del Responsabile del Servizio n. 384/125 del 12.06.2017.

· Verrà utilizzato lo stesso CIG della precedente procedura di gara stesso oggetto, indetta con propria Determinazione n. 384/125 del 12.06.2017 che il responsabile di procedimento ha provveduto a registrare presso il sito dell'Autorità di vigilanza sui contratti pubblici, ottenendo l'attribuzione del CIG: Z8A1EF4E14.
· il presente provvedimento è soggetto a pubblicazione ai sensi del D. Lgs. n. 33/2013 (Amministrazione Trasparente) e della Legge n. 190/2012  (Anticorruzione);

Visti:

· L’art. 107 (Funzioni e responsabilità della Dirigenza) del D. Lgs. 18.08.2000, n. 267 e l’art. 4, comma 2 del D. Lgs. 30.03.2001 n. 165 e successive modifiche e integrazioni, che disciplinano gli adempimenti di competenza dei responsabili di settore o di servizio;

· Il Decreto del Sindaco n. 31 del 30.12.2016, di nomina del Responsabile Servizi Sociali;

DETERMINA

1. Di indire, ai sensi dell’art. 63, comma 2, lett, c) del D. Lgs. n. 50/2016, una procedura negoziata senza previa pubblicazione di un bando, da espletarsi con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa, individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo, ai sensi dell’art. 95, comma 2, del sopracitato Decreto Legislativo, per l’affidamento del servizio in oggetto, per il periodo di 3 anni, e  per un importo annuo a base d’asta pari a € 9.000,00 oltre l'I.V.A. soggetto a rialzo, stabilendo che:

· le offerte devono pervenire al Protocollo del Comune entro le ore 13:00 del giorno 03/08/2017
· si procederà all’apertura  delle offerte in seduta pubblica in data 04/08/2017;

2. Di approvare, nei testi che si allegano al presente provvedimento per farne parte integrante e sostanziale: la lettera di invito e la documentazione complementare ad essa allegata: 

1. Disciplinare di Gara

2. Progetto Tecnico

3. Allegato A;

4. Allegato A1;

5. Allegato B;

6. Allegato C;

7. Allegato D.

3. Di invitare alla procedura concorsuale le Ditte indicate nell’elenco allegato, che non sarà pubblicato, che hanno manifestato interesse nell’ultimo tentativo espletato, in considerazione del fatto che sulla base di un’indagine preliminare sulle tariffe di mercato delle strutture private la concessione è da includere come valore nell’importo tra 40.000 e 150.000 euro;
4. Di dare atto altresì che il CIG correlato alla procedura assegnato dall’Autorità Anticorruzione è il seguente: Z8A1EF4E14. 

    5. il presente provvedimento è soggetto a pubblicazione ai sensi ai sensi del D. Lgs. n. 33/2013 (Amministrazione Trasparente) e della Legge n. 190/2012 (Anticorruzione).

La Responsabile del Servizio

F.to: Dr.ssa Susanna Serra
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