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Comune di Santa Giusta

Provincia di Oristano
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
	N. 023
Del 09.05.2012
	Lottizzazione convenzionata eredi Casula Serafino - stralcio funzionale n. 1 - variante.



L’anno duemiladodici, il giorno nove del mese di maggio, con inizio alle ore 17.20,  nella sala consiliare del Municipio, alla prima convocazione in sessione ordinaria, comunicata ai Consiglieri a norma di regolamento, risultano all’appello nominale:

	Angelo Pasquale Pinna 

Andrea Casu 

Giovanni Cadoni 

Roberto Demontis 
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Rita Corrias 

Marcello Caria 

Massimo Diana 

Giovanni Sarais 
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Efisio Maccioni 
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Presiede la seduta il Sindaco sig. Pinna Angelo Pasquale.

Partecipa il Segretario Comunale dott. Demartis Claudio.
Il Sindaco Angelo Pinna illustra la proposta ripercorrendo i passaggi precedenti del procedimento e spiegando che i lottizzanti, nonostante l’approvazione della lottizzazione non hanno mai fatto nulla né proceduto alle urbanizzazioni; che ora c’è una richiesta di variante, che prevede l’accorpamento di diversi lotti per fare delle villette a schiera, lotti da 182 metri quadri, nei quali la superficie coperta sarà di 61 metri quadri a piano, con la previsione di edificazione su due livelli abitativi, più il seminterrato; che sono previsti anche lotti più grandi,  da adibire a servizi (ambulatori o simili); che la ditta Bithia proponente, avente causa dagli originari lottizzanti, s’impegna a realizzare anche le opere di urbanizzazione secondaria (giardini ed un chiosco bar); che c’è l’impegno della ditta lottizzante a realizzare una piazzetta dove c’è la statua di Padre Pio; sottolinea che di questi tempi è molto raro trovare qualcuno che si impegna a realizzare  opere simili e che tale intervento sarà un aiuto per l’economia: che all’Amministrazione Comunale interessa che la lottizzazione parta e abbiano inizio i lavori; che una zona non urbanizzata posta all’interno del centro abitato sparirà e che questo è un obiettivo positivo.

Il Consigliere Marco Cadoni si dichiara favorevole; si pone il dubbio, anche se non ci sono modifiche agli indici volumetrici, che la previsione di realizzare abitazioni in numero maggiore rispetto al progetto originario comporterà l’aumento della popolazione che andrà a vivere nel quartiere; chiede quali sono le soluzioni previste per il maggiore carico di traffico e chiede se l’Amministrazione ha pensato ad eventuali soluzioni.
Il Sindaco Angelo Pinna spiega che il fatto che ci siano più abitazioni rispetto al progetto originario è stato valutato nell’ambito della nuova ipotesi progettuale.

Il Consigliere Antonello Figus esprime favore verso la nuova soluzione proposta, immaginando che il dimensionamento delle reti sia proporzionale al numero degli abitanti che si prevede si insedieranno, a differenza di quanto successo in casi precedenti, come a Cuccuru e Portu che è poi stata completamente modificata rispetto alla previsione originaria.

IL CONSIGLIO

Premesso che:

- con deliberazione del Consiglio Comunale n. 49 del 22.07.1998 è stato adottato il piano di lottizzazione “in zona “C2” – stralcio funzionale n. 1 denominato “Eredi Casula Serafino”;
- con deliberazione del Consiglio Comunale n. 82 del 30.11.1998 il piano di lottizzazione è stato approvato in via definitiva;
- in data 12.08.1999 il piano di lottizzazione è entrato in vigore con la pubblicazione sul B.U.R.A.S. – parte terza – n. 28 del 12.08.1999, pag. 3718, avviso n. 4595;

- in data 24.07.2006 il piano di lottizzazione è stato convenzionato, con atto repertorio n. 17/2006a rogito del Segretario dott.ssa Marisa Deias.
Vista la richiesta in data 01.03.2012, prot. n. 1524, della “Bithia Società Cooperativa s.r.l.”, con sede in Selargius (CA), via Efisio Loni 34, a firma dell’ing. Raffaele Sundas, iscritto all’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Cagliari, n. 3328, di variante tipologica non sostanziale al piano di lottizzazione denominato “Eredi Casula Serafino” e di proroga dei termini per l’esecuzione delle opere di urbanizzazione e i seguenti elaborati sostitutivi in data 11.04.2012, acquisiti al prot. al n. 2562:

- relazione 

- tavola 1) planivolumetrico

- tavola 2) tipologia edilizia – lotto A23

- tavola 3) tipologia edilizia – prospetti e schiera.

Considerato che:
- la proposta, come evidenziato nell’allegato 1) relazione e nella tavola 1) planivolumetrico, consiste nella riduzione della dimensione dei lotti, al fine di renderne più facile la vendita e uniformare la stessa ai limiti massimi previsti per l’edilizia agevolata;

- le tipologie edilizie saranno realizzate secondo i modelli presenti negli elaborati grafici, fermo restando la validità delle altre tipologie già comprese nel piano di lottizzazione originario e riferiti ai lotti non oggetto di modifica;

- la sistemazione a verde attrezzato delle aree di cessione, volta alla fruibilità degli abitanti delle zone circostanti, sarà a carico della proponente, alla quale potrà essere affidata in seguito la gestione;

- la sistemazione a verde attrezzato delle aree di cessione andrà definita tramite successivi elaborati tecnici esecutivi a carico della proponente, da presentarsi all’atto della stipula della nuova convenzione.
Considerato che:

- in base all’art. 6 della convenzione di lottizzazione, la ditta lottizzante s’impegnava alla realizzazione e ultimazione delle opere di urbanizzazione primaria entro 5 anni dalla stipula;

- la ditta lottizzante non ha adempiuto nei termini previsti dalla convenzione e pertanto la stessa è da intendersi automaticamente scaduta.
Ritenuto necessario assegnare alla nuova ditta lottizzante un ulteriore termine di 10 anni, decorrente dalla scadenza della precedente convenzione (24.07.2006), per l’esecuzione delle opere di urbanizzazione primaria, tramite la stipula di una nuova convenzione i cui oneri saranno a carico della ditta lottizzante.
Considerato che:
- ai sensi dell’art. 8, comma 6, della L.167/62, integrato dall’art. 34 della L. 865/71, le varianti che non incidono sul dimensionamento globale del piano e non comportano modifiche al perimetro, agli indici di fabbricabilità ed alle dotazioni di spazi pubblici o di uso pubblico sono approvate con deliberazione del Consiglio Comunale;

- la proposta in oggetto non modifica gli standard di lottizzazione e rientra nella fattispecie di cui al punto precedente, può inquadrarsi come variante di carattere non sostanziale e, pertanto, non soggetta alla procedura di cui agli artt. 20 e 21 della L.R. 45/89;
- ai sensi dell’art. 19 del Piano Paesaggistico Regionale, il perimetro della lottizzazione ricade all’interno della fascia costiera e pertanto necessita della relazione paesaggistica di cui all’art. 146 del d.lgs. 42/2004; 

- a seguito di contatti telefonici con il Servizio Tutela del Paesaggio di Oristano, lo stesso ha ribadito che il nullaosta paesaggistico va ottenuto, mediante apposita istanza, successivamente all’approvazione da parte del Consiglio Comunale della variante al piano di lottizzazione.

Acquisito il parere favorevole circa la regolarità tecnica espresso dal Responsabile del Servizio Tecnico, a condizione che vengano presentati i seguenti elaborati in 6 copie:

- relazione tecnica illustrativa comprensiva della situazione approvata e delle nuove modifiche apportate;
- stralcio puc;
- planimetrie catastali ed elenco delle ditte superfici;
- planovolumetrico con tabelle dimostrative degli indici urbanistico edilizi; 
- tipologie edilizie specifiche da adottarsi per gruppi di lotti uguali;
- progetto esecutivo della sistemazione a verde attrezzato delle aree di cessione.
Dato atto che non è stato acquisito il parere circa la regolarità contabile, in quanto l’atto non comporta alcuna maggiore spesa per l’ente.

Con voti favorevoli n. 15, astenuti 0, contrari 0.
DELIBERA
Di approvare la variante non sostanziale al piano di lottizzazione convenzionata in zona C2 denominato “Eredi Casula Serafino” – stralcio funzionale n. 1, richiesta dalla ditta subentrante Bithia Società Cooperativa s.r.l. di Selargius, composto dai seguenti elaborati:

· relazione 
· tavola 1) planivolumetrico
· tavola 2) tipologia edilizia – lotto a23
· tavola 3) tipologia edilizia – prospetti e schiera,
a condizione che vengano presentati dalla richiedente i seguenti elaborati tecnici in 6 copie:

- relazione tecnica illustrativa comprensiva della situazione approvata e delle nuove modifiche apportate;

- stralcio PUC;

- planimetrie catastali ed elenco delle ditte superfici;

- planovolumetrico con tabelle dimostrative degli indici urbanistico edilizi; 

- tipologie edilizie specifiche da adottarsi per gruppi di lotti uguali;

- progetto esecutivo della sistemazione a verde attrezzato delle aree di cessione.

Di stabilire che:

- la sistemazione a verde attrezzato delle aree di cessione, volta alla fruibilità delle zone circostanti da parte degli abitanti, sarà a carico della richiedente, alla quale potrà essere affidata in seguito la gestione;

- la sistemazione a verde attrezzato delle aree di cessione andrà definita tramite successivi elaborati tecnici esecutivi a carico della richiedente, da presentarsi all’atto della stipula della nuova convenzione di lottizzazione.

Di prendere atto che:

- il nulla-osta paesaggistico sulla variante approvata dovrà essere richiesto dalla nuova ditta lottizzante al Servizio Tutela del Paesaggio di Oristano, previa presentazione della relazione paesaggistica; 
- successivamente al deposito degli elaborati richiesti dal Servizio Tecnico e del nulla-osta paesaggistico rilasciato dal Servizio Tutela del Paesaggio di Oristano dovrà essere approvato dal Consiglio lo schema della convenzione di lottizzazione;

- la convenzione di lottizzazione dovrà essere stipulata dal Responsabile del Servizio Tecnico, a cura e spese della Bithia Società Cooperativa s.r.l., con atto pubblico amministrativo a rogito del Segretario Comunale.
Di prendere atto che spettano al Responsabile del Servizio Tecnico i conseguenti adempimenti gestionali.

Con voti favorevoli n. 15, astenuti 0, contrari 0, di dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva.
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