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Comune di Santa Giusta

Provincia di Oristano
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
	N. 027
Del 25.06.2012
	Piano di lottizzazione di iniziativa comunale in località “Concias”. Variante n. 2. Adozione.




L’anno duemiladodici, il giorno venticinque del mese di giugno, con inizio alle ore 17.50,  nella sala consiliare del Municipio, alla prima convocazione in sessione straordinaria, comunicata ai Consiglieri a norma di regolamento, risultano all’appello nominale:
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Presiede la seduta il Sindaco sig. Pinna Angelo Pasquale.

Partecipa il Segretario Comunale dott. Demartis Claudio.
Il Sindaco Angelo Pinna chiama il progettista del piano di lottizzazione e delle varianti, ing. Sandro Mulargia, presente in sala, ad illustrare la variante; espone che la storia della lottizzazione Concias è ormai ventennale, con molti problemi, alcuni risolti altri che vengono a galla: ultimo l’impossibilità di acquistare da parte di 5 proprietari, perché non hanno stipulato alcun atto di acquisto dei relativi terreni per atto pubblico; da questa impossibilità, nonostante il tempo trascorso e i molti tentativi con la parte venditrice, si è reso necessario far redigere  uno stralcio funzionale della lottizzazione, che lascia fuori la parte di terreno di quei proprietari che non hanno l’atto di acquisto; inoltre è stato necessario prevedere qualche aggiustamento al piano di lottizzazione, derivante dalla volontà di alcuni proprietari di sistemare diversamente la distribuzione di alcuni lotti.

Dà quindi la parola all’ing. Sandro Mulargia, il quale espone la finalità della variante e la necessità di prevedere due stralci separati del piano di lottizzazione; precisa che il secondo stralcio potrà essere attuato su richiesta eventuale degli stessi proprietari, che ora non aderiscono; il secondo stralcio sarà quindi una convenzione di iniziativa privata, con opere di urbanizzazione a totale carico dei privati; spiega che le varianti planimetriche sono state apportate in funzione delle richieste di alcuni proprietari sulla suddivisione in lotti e che è stata tenuta ferma la superficie totale spettante a ciascuno; che lo stralcio ha comportato varianti anche in termini di standard: si è dovuto rinunciare a standard collocati nell’area dei proprietari non aderenti, spostandoli in una zona adiacente; che l’indice fondiario previsto nel piano di lottizzazione originario è rimasto invariato, mentre è variato quello dei lotti di competenza comunale.

Il Consigliere Antonello Figus evidenzia che i lotti a disposizione dei cittadini diminuiscono di 11 unità, per effetto della variante; ricorda quanto si diceva nel 1996, quando queste aree sono state trasformate da zona E agricola a zona C2 di espansione, trasformazione legata all’accordo portato avanti con i proprietari, di cessione al Comune del 50% circa delle aree edificabili; ricorda che l’impegno è stato sottoscritto con una convenzione firmata dai proprietari; evidenzia che per la prima volta si supera il concetto base che tutti devono cedere aree al Comune: ora invece una parte viene sottratta a tale accordo e trattata come una lottizzazione privata; aggiunge che non si capisce chi siano i proprietari; che sembra strano che per la prima volta si spezza l’accordo fra tutti i proprietari ed il Comune e nello stralcio n. 2 si realizzerà una lottizzazione privata.

L’Assessore all’Urbanistica Salvatore Melis spiega che dal momento che alcuni proprietari non hanno un regolare atto di proprietà non possono stipulare la convenzione; la proprietaria delle aree cedute con scrittura privata ai 5 proprietari, signora Eufrasia Contini, è stata più volte sollecitata a regolarizzare gli atti di vendita; poiché ha detto di no alle richieste, ora non è possibile concludere la lottizzazione con i 5 proprietari dalla stessa acquirenti.

Il Sindaco Angelo Pinna precisa che la signora Eufrasia Contini non ha detto di no: ha detto di si a tutti, ma poi non è venuta in Comune a concludere.

L’Assessore all’Urbanistica Salvatore Melis prosegue spiegando che, in concreto, il vantaggio della lottizzazione è il vantaggio derivante dal costo contenuto delle opere di urbanizzazione; che anche i proprietari dei terreni sono cittadini di Santa Giusta, come quelli che saranno i futuri assegnatari; che i lotti che restano nella lottizzazione, in totale 131, sono comunque un grosso risultato; che altrimenti si sarebbe dovuto trattare ancora per chissà quanto tempo con i proprietari che non volevano l’accordo.

Il Consigliere Antonello Figus chiede se la signora Eufrasia Contini ha firmato la prima convenzione con il Comune.

L’l’ing. Sandro Mulargia risponde di si, ma che, non avendo poi proceduto a fare alcunché, la stessa non ha alcun diritto al riguardo; che per il 2° stralcio si prevede una superficie edificabile netta del 32%, con la previsione dell’obbligo di realizzare a spese dei lottizzanti una strada di circa 200 metri lineari e le altre opere di urbanizzazione con le connesse opere a rete.

Il Consigliere Antonello Figus prosegue osservando che nulla vieta che sia un domani approvata una variante, fatta da un altro tecnico, con una superficie fondiaria maggiore; osserva che, a distanza di tanti anni dall’acquisto dei terreni con scrittura privata, sembra strano che non siano stati fatti i relativi atti.

L’ing. Sandro Mulargia risponde che i privati acquirenti dalla signora Eufrasia Contini non avevano altra strada che andare dal giudice e chiedere l’usucapione, potendo di fatto la signora Contini non stipulare i relativi atti; ritiene che, dato il comparto, non si capisce come un altro tecnico possa ricavare una superficie fondiaria superiore a quella prevista negli elaborati tecnici all’esame del Consiglio, che la superficie fondiaria è limitata dalla viabilità.

Il Consigliere Antonello Figus chiede se il Consiglio può decidere di stralciare una lottizzazione privata per conto di altri.

L’ing. Sandro Mulargia risponde affermativamente, ricordando che il regolamento edilizio lo prevede e così alcune circolari regionali, poiché è difficile mettere d’accordo tutti i proprietari, potendo il Comune estendere lo studio a tutto il comparto anche con i terreni dei proprietari non aderenti e che il Consiglio può approvarlo.

L’Assessore Salvatore Melis ricorda che l’accordo è vantaggioso per tutti: per chi cede i terreni e per chi li acquisterà.

Il Consigliere Antonello Figus rimarca che si sta venendo meno agli accordi originari.
Il Sindaco Angelo Pinna ricorda che l’Amministrazione Comunale ha riparlato in Consiglio della lottizzazione Concias l’anno scorso, che se n’è discusso tantissimo, che se la porzione di terreno stralciata fosse stata all’interno del comparto lo stralcio non si sarebbe potuto fare; che i proprietari non si sono dimostrati interessati né ad una causa né ad iniziare la procedura per ottenere l’usucapione; che gli stessi sanno cosa sta succedendo e ne sono consapevoli, dal marzo dell’anno scorso; che a luglio dell’anno scorso l’Amministrazione Comunale ha convocato un’assemblea di tutti i privati con proiezioni della nuova cartografia del piano di lottizzazione, e che quasi tutti i proprietari erano d’accordo a firmare la convenzione la sera stessa, mentre pochissimi avevano delle riserve; che con molta pazienza egli stesso ha cercato di trovare la possibilità di andare avanti, nell’interesse di tutti e soprattutto dei cittadini di Santa Giusta; che sta avendo più pressioni da parte dei privati che da parte dei cittadini che vorranno acquistare i lotti; che l’Amministrazione Comunale non ha fatto né un atto di prepotenza né un atto d’imperio, ma ha cercato il consenso di tutti; che questa è l’unica soluzione al momento possibile, altrimenti la lottizzazione dormirà per altri 20 anni o per altri 30, i cittadini non potranno acquistare altri lotti e il Comune non avrebbe altri terreni da mettere a disposizione dei cittadini di Santa Giusta; ritiene sia necessario lasciar camminare questa lottizzazione: non è certo nel suo interesse, perchè domani ci sarà un altro Sindaco; che l’Amministrazione Comunale sta cercando di risolvere il problema più grosso che si presenta per l’attuazione del piano di lottizzazione.

L’ing. Sandro Mulargia ricorda che, nella riunione di luglio, quando si proiettò il piano di lottizzazione nella variante proposta oggi al Consiglio, nell’elenco delle ditte e superfici è stata riportata la proprietà reale, da cui risulta che gli unici a non avere titolo sono quelli che hanno comprato dalla signora Contini; che non è il Comune che fa un atto d’imperio: sono i proprietari che sono inadempimenti ad un precedente accordo.

Il Sindaco Angelo Pinna chiede al Consiglio di autorizzare la stipula della convenzione con atto del segretario comunale e non del notaio, come previsto nello schema di convenzione agli atti della seduta. Evidenzia che questo è il primo passaggio dell’iter della lottizzazione, cui seguiranno le formalità di rito.

Il Consigliere Antonello Figus dichiara: “pur essendo favorevoli alla realizzazione della lottizzazione, pensiamo che debba continuare a realizzarsi secondo lo schema di accordo previsto all’atto del passaggio dei terreni da zona E agricola a zona C2, e ribadito nella relazione tecnica e nello schema di convenzione originario, dove ogni proprietario avrebbe ceduto parte dell’area destinata ad edificabilità al Comune. Essendo venuto meno questo principio fondamentale con la presentazione di questa variante n. 2, che divide la stessa in 2 stralci funzionali, determinando una riduzione di 11 lotti edificabili da assegnare ai cittadini di Santa Giusta, esprimiamo per questa variante n. 2 voto contrario.” 

Il Sindaco Angelo Pinna dichiara: “questa soluzione che si sta andando ad approvare deriva dal fatto che null’altro è stato possibile per risolvere il problema della mancanza del titolo di proprietà dei lotti che si sta andando a stralciare, quindi nell’interesse di tutti i cittadini: i privati possessori dei terreni e i cittadini che aspettano di poter acquistare un lotto, si è addivenuti assieme a tutti i lottizzanti ad una soluzione di questo tipo; per quanto riguarda la riduzione dei lotti, cosa normalissima perché si sta andando a sottrarre circa 3000 metri di superficie territoriale, tengo a sottolineare che nella prima variante approvata definitivamente nel 2006, anche allora venivano sottratti dei lotti per la realizzazione di una strada o meglio di due strade, senza che ce ne fosse bisogno e l’individuazione di 2 lotti ad uso commerciale, anche in questo caso senza bisogno.”

IL CONSIGLIO
Richiamate:

- la deliberazione del C.C. n. 17 del 26.02.1993 avente ad oggetto “Programma per la realizzazione di un Piano di Lottizzazione pubblico - privata in zona Concias;

- la deliberazione del C.C. n. 80 del 17.12.1993 avente ad oggetto “Integrazione  Delibera C.C. n. 17 del 26.02.1993 e  Programma di incarico esterno predisposizione studio preliminare: a) ampliamento zona di espansione residenziale; b) convenienza economica dell’accordo con i privati”, nella quale si stabiliva di affidare l’incarico a professionisti esterni;
- la deliberazione della G.C. n. 99 del 09.03.1994 con la quale, sulla base degli atti consiliari presupposti, si provvide ad affidare l’incarico agli ingegneri Francesco Sechi e Sandro Mulargia per la localizzazione ed il dimensionamento della zona di espansione residenziale in regione Concias e per lo studio della convenzione con i proprietari per la parziale acquisizione delle aree fabbricabili al patrimonio comunale;

- la determinazione del Responsabile del Servizio Tecnico n. 151 17.06.2003, con la quale si provvedeva all’affidamento dell’incarico per la redazione del piano di lottizzazione in argomento agli ingegneri Francesco Antonio Sechi di Oristano e Sandro Mulargia di Santa Giusta;
- la deliberazione del C.C. n. 29 del 25.03.2005, di approvazione definitiva del piano di lottizzazione, pubblicata sul B.U.R.AS. n. 13 del 28.04.2005;

- la deliberazione del C.C. n. 92 del 30.11.2005, di adozione della variante n. 1 al piano di lottizzazione;  
- la deliberazione del C.C. n. 24 del 05.04.2006, di adozione definitiva della variante n. 1 al piano di lottizzazione.

Dato atto che l’Amministrazione Comunale ha valutato la necessità di apportare alcune modifiche planovolumetriche al piano di lottizzazione “Concias”, viste anche le richieste dei proprietari privati.

Richiamata la deliberazione della G.C. n. 68 del 23.05.2012, con la quale sono state date direttive al Responsabile del Servizio Tecnico di affidare ad un tecnico abilitato l’incarico per la redazione della variante al piano di lottizzazione “Concias”.

Richiamata la determinazione del Responsabile del Servizio Tecnico n. 152 del 29.05.2012, con la quale è stato affidato l’incarico all’ing. Sandro Mulargia per la redazione della variante al piano di lottizzazione Concias.

Visti gli elaborati grafici presentati dall’ing. Sandro Mulargia in data 18.06.2012 (ns. prot. n. 4619 del 18.06.2012, che consistono in:

· relazione tecnica;
· azzonamento;
· planovolumetrico;
· planimetria quotata;
· schema di convenzione;
· quadro di assegnazione delle aree edificabili ai proprietari aderenti.
Acquisito il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica espresso dal Responsabile del Servizio Tecnico.

Preso atto che non è stato acquisito il parere circa la regolarità contabile, in quanto il presente atto non comporta alcuna maggiore spesa per l’Ente. 

Con voti  favorevoli n. 11, contrari n. 2 (Figus Antonello, Erbì), astenuti 0.
DELIBERA

Di adottare la variante n. 2 al piano di lottizzazione “Concias, a firma dell’ing. Sandro Mulargia, composta dai seguenti elaborati: 

· relazione tecnica;
· azzonamento;
· planovolumetrico;
· planimetria quotata;
· schema di convenzione;
· quadro di assegnazione delle aree edificabili ai proprietari aderenti.
Di prendere atto che, sulla base di quanto previsto dall’art. 20 della L.R. n. 45/89, commi 2, 3, 4:

2. Entro 15 giorni il piano urbanistico comunale è depositato a disposizione del pubblico per 30 giorni presso la segreteria del Comune; dell'avvenuto deposito è data notizia mediante avviso pubblicato all'albo del Comune e mediante l'affissione di manifesti e avviso in almeno uno dei quotidiani dell'Isola.
3. Chiunque può formulare, entro 30 giorni a decorrere dall'ultimo giorno di pubblicazione, osservazioni al piano adottato
4. Il consiglio comunale accoglie o respinge le osservazioni presentate, con parere motivato e, tenuto conto di esse, delibera l'adozione definitiva del piano urbanistico comunale.

Di prendere atto che la convenzione di lottizzazione verrà stipulata con atto a rogito del segretario comunale.

Con favorevoli n. 11, contrari n. 2 (Figus Antonello, Erbì), astenuti 0, di dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva.
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