COMUNE DI SANTA GIUSTA – PROVINCIA DI ORISTANO

Pareri espressi in base all’art. 49 del d.lgs. 267/2000: deliberazione G.C. n. 32 del 09.04.2014
Oggetto: Assegnazione di un contributo economico straordinario per finalità socio-assistenziali.
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COMUNE DI SANTA GIUSTA

PROVINCIA DI ORISTANO

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

	N. 32
Del  09.04.2014
	Assegnazione di un contributo economico straordinario per finalità socio-assistenziali.


Il giorno nove aprile duemilaquattordici, con inizio alle ore 11.30 nella sala Giunta del Municipio, previa convocazione si è riunita la Giunta Comunale con la presenza dei signori:


                        Pinna Angelo Pasquale
 Presente

Casu Andrea 


 Presente
Cadoni Giovanni

 Presente

Demontis Roberto

 Assente 
Melis Salvatore

 Assente
Corrias Rita


 Presente



Presiede il Sindaco Sig. Pinna Angelo Pasquale.

Partecipa il Segretario Comunale dott. Demartis Claudio.

Il Sindaco, in continuazione di seduta, pone in discussione la seguente proposta:
LA GIUNTA
Vista la proposta del Responsabile del Responsabile del Servizio Sociale.
Vista la relazione del Servizio Sociale del 03.04.2014, nella quale vengono descritte le situazioni socio-economiche di due cittadini di Santa Giusta in condizioni di difficoltà, di cui si omettono le generalità per ragioni di riservatezza, i quali hanno richiesto un sostegno economico, finalizzato a fronteggiare una situazione di bisogno.

Viste la deliberazione della Giunta Comunale n. 123 del 20.11.2013 e le successive deliberazioni di modifiche, con le quali si approvava il Programma “Azioni di contrasto alla povertà – anno 2013” – Direttive per avvio anno 2014, che prevede per la linea di intervento 1 la “concessione di sussidi a favore di persone e nuclei familiari in condizioni di accertata povertà”.
Dato atto che la succitata deliberazione stabilisce che l’erogazione del sussidio economico, pari ad € 450,00 mensili, è subordinata all’inserimento in attività di pubblica utilità svolte direttamente dal Comune, sulla base delle caratteristiche personali dell’utente.

Rilevato che due soggetti inseriti nel suddetto programma, di cui si omettono le generalità per ragioni di riservatezza, sono stati sottoposti a visita medica secondo quanto disposto dal D.Lgs. 81/2008 e che sono risultati non idonei allo svolgimento delle attività di pubblica utilità.

Considerato pertanto che gli stessi, per le motivazioni sopra esposte, sono stati esclusi dal programma “Azioni di contrasto alla povertà – Linea di intervento 1”, con nota n. 2681 del 02.04.2014.

Preso atto che permane lo stato di grave disagio economico e che è volontà dell’Amministrazione Comunale prevedere un intervento di sostegno al reddito, attraverso l’erogazione di un contributo economico continuativo per il periodo aprile-dicembre 2014 di € 150,00 ciascuno. 
Vista la L.R. 23-12-2005, n. 23 recante “Sistema integrato dei servizi alla persona. Abrogazione della legge regionale n. 4 del 1988 (Riordino delle funzioni socio-assistenziali) in materia di servizi ed interventi socio-assistenziali”, la quale prevede che spetta ai Comuni l’attuazione dei livelli essenziali di assistenza e nello specifico garantire misure di contrasto alla povertà e di sostegno al reddito (art. 30 comma 1 lettera a).

Acquisiti sulla proposta il parere favorevole circa la regolarità tecnica, attestante la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa, del Responsabile del Servizio Sociale e il parere favorevole circa la regolarità contabile del Responsabile del Servizio Finanziario.

Unanime

DELIBERA

Di dare direttive al Responsabile del Servizio Sociale di prevedere un intervento di sostegno al reddito a favore di due cittadini in condizioni di grave disagio economico, di cui si omettono le generalità per ragioni di riservatezza, attraverso l’erogazione di un contributo economico continuativo, dell’importo mensile di  € 150,00 ciascuno, per il periodo aprile – dicembre 2014.

Di dare atto che la spesa complessiva di € 2.700,00 farà carico al capitolo 1.10.04.05/3 del bilancio di previsione 2014 in corso di predisposizione.

Di dare atto che spettano al Responsabile del Servizio Sociale i conseguenti adempimenti gestionali.
All’unanimità dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva.


