COMUNE DI SANTA GIUSTA – PROVINCIA DI ORISTANO

Pareri espressi in base all’art. 49 del d.lgs. 267/2000: deliberazione G.C. n. 66 del 25.06.2014

Oggetto: Contributo economico straordinario socio-assistenziale.
Sulla regolarità tecnica, attestante la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa della proposta: si esprime parere favorevole

Il Responsabile del Servizio Sociale 

f.to Ass. Soc. dott. Serra Susanna
Sulla regolarità contabile della proposta: si esprime parere favorevole
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f.to dott. Spiga Silvia
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COMUNE DI SANTA GIUSTA

PROVINCIA DI ORISTANO

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

	N. 66
Del 25.06.2014
	Contributo economico straordinario socio-assistenziale.


Il giorno venticinque giugno duemilaquattordici, con inizio alle ore 10.15 nella sala Giunta del Municipio, previa convocazione si è riunita la Giunta Comunale con la presenza dei signori:


                        Pinna Angelo Pasquale
 Presente

Casu Andrea 


 Presente
Cadoni Giovanni

 Presente

Melis Salvatore

 Assente
Corrias Rita


 Presente



Presiede il Sindaco Sig. Pinna Angelo Pasquale.

Partecipa il Segretario Comunale dott. Demartis Claudio.

Il Sindaco, in apertura di seduta, pone in discussione la seguente proposta:
LA GIUNTA
Vista la proposta del Responsabile del Servizio Sociale.

Visto il provvedimento del Giudice Tutelare di Oristano n. RCC 107/14 del 11.02.2014, con il quale il Sindaco è stato nominato amministratore di sostegno provvisorio di una cittadina di Santa Giusta, di cui si omettono le generalità per ragioni di riservatezza, al momento impossibilitata, per gravi problemi di salute, a provvedere a sè stessa.

Dato atto che le condizioni di salute della cittadina continuano ad essere molto gravi e che pertanto il Giudice Tutelare di Oristano, con provvedimento n. RCC 107/14 del 19.05.2014, ha confermato la nomina del Sindaco quale amministratore di sostegno.

Considerato che l’amministratore di sostegno è stato incaricato dal Giudice Tutelare di compiere tutti gli atti necessari per garantire all’assistita una collocazione abitativa adeguata e ha provveduto al reperimento di un alloggio in locazione.

Vista la relazione del Servizio Sociale, che documenta la situazione di grave emergenza socio-economica in cui versa la cittadina, attualmente impossibilitata a sostenere le spese per il pagamento del canone di locazione ed evidenzia che si stanno attivando tutte le procedure affinché la stessa possa beneficiare delle provvidenze economiche spettanti, legate alla sua patologia e che queste potranno essere utilizzate per far fronte alle spese per l’abitazione.

Considerato che l’Amministrazione Comunale intende attivare tutti gli interventi necessari volti ad assicurare la tutela della cittadina in condizione di bisogno e ritiene di poter assegnare alla stessa un contributo economico straordinario e continuativo, necessario a fronteggiare una situazione di grave emergenza sociale.

Vista la L.R. 23 del 23.12.2005 “Sistema integrato dei servizi alla persona”, la quale prevede che i Comuni debbano garantire i livelli essenziali di assistenza.

Considerato che l’intervento proposto è urgente e inderogabile e che pertanto é necessario derogare alla limitazione degli impegni di spesa richiesti dal Responsabile del Servizio Finanziario con nota RAG. 20/2014 del 13.05.2014 ai fini del rispetto dell’obiettivo del patto di stabilità 2014.

Acquisito sulla proposta il parere favorevole circa la regolarità tecnica, attestante la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa, del Responsabile del Servizio Sociale.

Acquisito sulla proposta il parere favorevole circa la regolarità contabile del Responsabile del Servizio Finanziario.

Visto il rilevo sulla conformità amministrativa espresso sulla proposta dal Segretario Comunale nel modo seguente: “si ritiene necessario che l’amministratore di sostegno stipuli con la proprietaria un regolare contratto di locazione indicante il canone pattuito e le modalità di versamento”.
Sentito il Sindaco, il quale riferisce alla Giunta che il contratto di locazione è già stato predisposto con il proprietario dell’alloggio.
Unanime

DELIBERA

Di dare direttive al Responsabile del Servizio Sociale di erogare a favore di una cittadina di Santa Giusta, di cui si omettono le generalità per ragioni di riservatezza, un contributo economico straordinario continuativo, per n. 4 mesi, di complessivi € 1.750,00.

Di dare atto che la spesa relativa farà carico al capitolo 1.10.04.05/3 del bilancio di previsione 2014, in corso di predisposizione.

Di stabilire che la spesa relativa, finalizzata ad un intervento di carattere sociale urgente e inderogabile, sia effettuata in deroga alle limitazioni imposte ai fini del rispetto del patto di stabilità 2014.

Di dare atto che spettano al Responsabile del Servizio Sociale i conseguenti adempimenti gestionali.

All’unanimità, di dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva.

