COMUNE DI SANTA GIUSTA – PROVINCIA DI ORISTANO

Pareri espressi in base all’art. 49 del d.lgs. 267/2000: deliberazione G.C. n. 69 del 25.06.2014

Oggetto: “I° Memorial in ricordo di Mario Nonnis”. Contributo straordinario all’Associazione Salvo D’Acquisto.
Sulla regolarità tecnica, attestante la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa della proposta: si esprime parere favorevole
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f.to dott. Abis Maria Agnese 
Sulla regolarità contabile della proposta: si esprime parere favorevole
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COMUNE DI SANTA GIUSTA

PROVINCIA DI ORISTANO

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

	N. 69
Del 25.06.2014
	“I° Memorial in ricordo di Mario Nonnis”. Contributo straordinario all’Associazione Salvo D’Acquisto


Il giorno venticinque giugno duemilaquattordici, con inizio alle ore 10.15 nella sala Giunta del Municipio, previa convocazione si è riunita la Giunta Comunale con la presenza dei signori:


                        Pinna Angelo Pasquale
 Presente

Casu Andrea 


 Presente
Cadoni Giovanni

 Presente

Melis Salvatore

 Assente
Corrias Rita


 Presente



Presiede il Sindaco Sig. Pinna Angelo Pasquale.

Partecipa il Segretario Comunale dott. Demartis Claudio.

Il Sindaco, in continuazione di seduta, pone in discussione la seguente proposta:
LA GIUNTA
Vista la proposta del Responsabile del Servizio Amministrativo.

Vista la richiesta, prot. n. 4161 del 05.06.2014, integrata con nota ns. prot. n. 4291 del 09.06.2014, del Sig. Pietro Paolo Erbì, Presidente dell’Associazione Salvo D’Acquisto ASD tendente ad ottenere un contributo economico straordinario dell’importo di € 3.420,00 per l’organizzazione della manifestazione “I° Memorial in ricordo di Mario Nonnis” a Santa Giusta nel giorno 27.06.2014.

Visto l’art. 12 “Provvedimenti attributivi di vantaggi economici” della L. 241/90 che dispone:

“1. La concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi ed ausili finanziari e l'attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone ed enti pubblici e privati sono subordinate alla predeterminazione ed alla pubblicazione da parte delle amministrazioni procedenti, nelle forme previste dai rispettivi ordinamenti, dei criteri e delle modalità cui le amministrazioni stesse devono attenersi. 

2. L'effettiva osservanza dei criteri e delle modalità di cui al comma 1 deve risultare dai singoli provvedimenti relativi agli interventi di cui al medesimo comma 1.”

Visto il regolamento comunale per la concessione dei finanziamenti e benefici economici a Enti pubblici e soggetti privati, approvato con deliberazione del C.C. n. 20 del 20.03.1991 e in particolare l’art. 6 che stabilisce: “la Giunta comunale stabilisce, con propria deliberazione, da adottare entro 1 mese dall’approvazione del bilancio di previsione, i termini entro i quali, a seconda della natura dell’intervento, i soggetti interessati possono presentare le loro richieste al Comune. I termini così fissati, in base a quali vengono predisposti i piani di intervento, sono perentori.”

Dato atto che:

· attualmente si è in fase di predisposizione del bilancio 2014 il cui termine ultimo di approvazione è stato fissato con Decreto del Ministro dell’Interno del 29 aprile 2014 al 31 luglio 2014;

· pertanto, per l’anno 2014, la Giunta non ha ancora deliberato i termini entro i quali, a seconda della natura dell’intervento, i soggetti interessati possono presentare le loro richieste al Comune.

Richiamati, pertanto:

· la deliberazione della G.C. n. 89 del 11.07.2013 con la quale sono stati stabiliti i seguenti termini per l’anno 2013 per la presentazione delle domande per la concessione di contributi ordinari e straordinari ad Enti, Associazioni e Comitati:
· per i contributi ordinari, entro dieci giorni lavorativi dalla pubblicazione del relativo bando;

· per i contributi straordinari, almeno venti giorni prima dell’iniziativa;
· il bando pubblico per la concessione di contributi ordinari e straordinari ad enti associazioni, comitati, approvato con determinazione del Responsabile del Servizio Amministrativo n. 106 del 30.07.2013.
Dato atto che:

· non sono stati stabiliti, né nel regolamento né in successivi atti di direttiva, i necessari criteri per la concessione da parte del responsabile del procedimento di contributi straordinari a favore di singoli, Enti, Associazioni e Comitati e che pertanto l’entità degli stessi deve essere di volta in volta stabilita dalla Giunta Comunale, sulla base della valutazione delle esigenze organizzative del soggetto richiedente, della loro importanza e valenza per la comunità santagiustese;

· anche per l’anno 2014 non si è ritenuto, in sede di previsione, di ripartire le risorse da assegnare a titolo di contributi ordinari e straordinari, in distinti capitoli di spesa;

· l’iniziativa proposta rientra nei settori di attività previsti all’art. 10, comma 1, del regolamento comunale per la concessione dei finanziamenti e benefici economici a Enti pubblici e soggetti privati, nei quali l’Amministrazione Comunale può disporre la concessione di finanziamenti e benefici economici nei limiti delle risorse disponibili.

Visto l’art. 4, comma 6, del decreto-legge 6 luglio 2012, n. 95, convertito con modificazioni dalla L. 7 agosto 2012, n. 135, che dispone: “A decorrere dal 1° gennaio 2013 le pubbliche amministrazioni  di cui all'articolo 1, comma 2, del decreto legislativo n. 165 del 2001 possono acquisire a titolo oneroso servizi di qualsiasi  tipo, anche in base a convenzioni, da enti di diritto privato di cui agli articoli da 13 a 42 del codice civile esclusivamente in base a procedure previste dalla normativa nazionale in  conformità  con  la disciplina comunitaria. Gli enti  di  diritto  privato  di  cui  agli articoli da 13 a 42 del  codice  civile,  che  forniscono  servizi  a favore dell'amministrazione stessa,  anche  a  titolo  gratuito,  non possono ricevere contributi a carico delle  finanze  pubbliche.  Sono escluse le  fondazioni  istituite  con  lo  scopo  di  promuovere  lo sviluppo tecnologico e l'alta formazione tecnologica e gli enti e le associazioni operanti nel campo dei servizi socio-assistenziali e dei beni ed attività culturali, dell'istruzione e della  formazione, le associazioni di promozione sociale di cui alla legge 7 dicembre 2000, n. 383, gli enti di volontariato di cui alla legge 11 agosto 1991, n. 266, le organizzazioni non governative di cui alla legge 26  febbraio 1987, n. 49, le cooperative sociali di  cui  alla  legge  8  novembre 1991, n.  381,  le  associazioni  sportive  dilettantistiche  di  cui all'articolo 90 della legge 27 dicembre  2002, n.  289,  nonchè  le associazioni rappresentative, di coordinamento o  di  supporto  degli enti territoriali e locali.”.
Rilevato che l’Associazione è esclusa dall’applicazione della norma predetta, in quanto operante nel settore socio-culturale e associazione sportiva dilettantistica di cui all’art. 90 della legge 289/2002.

Evidenziato inoltre che, con deliberazione n. 379 del 7.11.2013, la Corte dei Conti Sez. regionale  Piemonte ha chiarito la portata applicativa del divieto di elargire contributi agli enti di diritto privato, precisando che detto divieto non riguarda le associazioni che  svolgono attività per la cittadinanza.

Considerato:

· che Mario Nonnis, concittadino santagiustese scomparso nel 2013, ha sempre collaborato con generosa passione accompagnando con i suoni del tradizionale strumento della fisarmonica molte delle iniziative realizzate nel territorio comunale per la promozione del folclore e della musica tradizionale da Associazioni comunali e dallo stesso Comune;

· che l’iniziativa dell’Associazione Salvo D’Acquisto prevede la realizzazione di una rassegna di musiche folcloristiche con la partecipazione di n. 16 tra fisarmonicisti, organettisti e artisti vari, conosciuti nel mondo delle tradizioni popolari, che hanno collaborato con Mario Nonnis alla diffusione del patrimonio sardo in tutta la regione;

· il valore artistico e culturale dell’iniziativa, sia per la quantità e qualità degli artisti coinvolti sia per la promozione e la trasmissione del patrimonio musicale, culturale e folcloristico del nostra isola.

Dato atto che con nota prot. 20/RAG del 13.05.2014 la Responsabile del Servizio Finanziario ha comunicato la necessità di sospendere gli impegni di parte corrente sul bilancio provvisorio 2014, ad esclusione di quelli finalizzati a garantire i servizi indispensabili alla funzionalità dell’Ente, ai fini del rispetto del patto di stabilità interno per l’annualità in corso.

Ritenuto, ai sensi del citato regolamento comunale, di poter assegnare un contributo economico straordinario all’Associazione Salvo D’Acquisto, prevedendo che l’assunzione dell’impegno di spesa e la successiva liquidazione siano disposti dopo che verrà eliminata la sospensione degli impegni di parte corrente finalizzati al rispetto dell’obiettivo del patto di stabilità interno per l’anno 2014.

Acquisito sulla proposta il parere favorevole circa la regolarità tecnica, attestante la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa, espresso dal Responsabile del Servizio Amministrativo.

Acquisito sulla proposta il parere favorevole circa la regolarità contabile, espresso dal Responsabile del Servizio Finanziario.

Unanime

DELIBERA

Di dare direttive al Responsabile del Servizio Amministrativo di assegnare all’Associazione Salvo D’Acquisto un contributo economico straordinario di € 500,00 per l’organizzazione della manifestazione “I° Memorial in ricordo di Mario Nonnis” che si svolgerà a Santa Giusta il 27.06.2014.

Di dare atto che la spesa relativa farà carico al capitolo 1.05.02.05/1 “Contributi ad enti e associazioni” del predisponendo bilancio di previsione 2014.

Di stabilire che l’impegno di spesa e la successiva liquidazione siano disposti dopo che verrà eliminata la sospensione degli impegni di parte corrente finalizzati al rispetto dell’obiettivo del patto di stabilità interno per l’anno 2014.
Di stabilire che della presente assegnazione di contributo straordinario si terrà conto, qualora le condizioni finanziare dell’Ente rendessero necessaria una rideterminazione delle risorse complessive da destinare a contributi alle associazioni.

Di dare atto che spettano al Responsabile del Servizio Amministrativo i conseguenti adempimenti gestionali.

All’unanimità, di dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva.

