COMUNE DI SANTA GIUSTA – PROVINCIA DI ORISTANO

Pareri espressi in base all’art. 49 del d.lgs. 267/2000: deliberazione G.C. n. 89 del 03.09.2014

Oggetto: Richiesta di un contributo economico straordinario per finalità socio-assistenziali.
Sulla regolarità tecnica, attestante la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa, della proposta: si esprime parere favorevole
Il Responsabile del Servizio Sociale f.f.
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COMUNE DI SANTA GIUSTA

PROVINCIA DI ORISTANO

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

	N. 89
Del 03.09.2014
	Richiesta di un contributo economico straordinario per finalità socio-assistenziali.


Il giorno tre settembre duemilaquattordici, con inizio alle ore 12.30nella sala Giunta del Municipio, previa convocazione si è riunita la Giunta Comunale con la presenza dei signori:


                        Pinna Angelo Pasquale
 Presente

Casu Andrea 


 Presente
Cadoni Giovanni

 Presente

Melis Salvatore

 Assente
Corrias Rita


 Presente



Presiede il Sindaco Sig. Pinna Angelo Pasquale.

Partecipa il Segretario Comunale dott. Demartis Claudio.

Il Sindaco, in apertura di seduta, pone in discussione la seguente proposta:
LA GIUNTA
Vista la proposta del Responsabile del Servizio Sociale.

Vista la relazione del Servizio Sociale del 20.08.2014, nella quale viene descritta la situazione socio-economica di un cittadino di Santa Giusta, di cui si omettono le generalità per ragioni di riservatezza, il quale ha richiesto un contributo economico, finalizzato a fronteggiare una situazione di bisogno;

Vista la L.R. 23-12-2005, n. 23 recante “Sistema integrato dei servizi alla persona. Abrogazione della legge regionale n. 4 del 1988 (Riordino delle funzioni socio-assistenziali) in materia di servizi ed interventi socio-assistenziali”, che prevede che spetta ai Comuni l’attuazione dei livelli essenziali di assistenza e nello specifico garantire misure di contrasto alla povertà e di sostegno al reddito (art. 30, comma 1, lettera a).

Considerato che il Servizio Sociale, in seguito allo svolgimento di indagini sul caso, ha rilevato che nei confronti del richiedente l’Ente ha già attivato interventi di sostegno al reddito. 

Ritenuto di poter condividere le risultanze dell’istruttoria e di deliberare in conformità.

Acquisito sulla proposta il parere favorevole circa la regolarità tecnica, attestante la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa, espresso dalla Responsabile del Servizio Sociale.

Preso atto che non è stato acquisito sulla proposta il parere circa la regolarità contabile, in quanto il presente atto non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione finanziaria e patrimoniale dell’Ente.
Unanime

DELIBERA

Di dare direttive alla Responsabile del Servizio Sociale di non concedere il contributo economico a favore di un cittadino di Santa Giusta, di cui si omettono le generalità per ragioni di riservatezza, i cui dati sono contenuti nella relazione sociale del 20.08.2014, inserita nel fascicolo della proposta.
Di prendere atto che spettano alla Responsabile del Servizio Sociale i conseguenti adempimenti gestionali.
All’unanimità, di dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva.

